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Rezumat 

 

Proiectul meu de cercetare doctorală îşi propune să realizeze un studiu comparativ între 

evoluţia Bisericii Ortodoxe Române şi a Bisericii Ortodoxe Autocefale a Greciei în perioada 

contemporană, 1948-2008. Cele două Biserici ortodoxe s-au dezvoltat în două state care în epoca 

contemporană au cunoscut sisteme politice diferite, astăzi regăsindu-se, prin evoluţia istorică, 

între frontierele politice, economice şi culturale ale Uniunii Europene. 

Am folosit termenul de Biserică autocefală, deoarece în spaţiul politico – geografic al 

Greciei de astăzi întâlnim mai multe tipuri de jurisdicţie bisericească. Asfel, Grecia continentală 

este împărţită în trei teritorii: republica monahală a Muntelui Athos, Noile Teritorii din nordul 

Greciei şi până la Larissa – cu dublă subordonare mitropoliţii, făcând parte din Sinodul Bisericii 

Autocefale a Greciei, dar pnevmatic, sunt sub jurisdicţia Constantinopolului şi Arhiepiscopia 

Atenei şi a întregii Elade, ce cuprinde Grecia de Sud şi Peloponezul. În Grecia insulară întâlnim 

Biserica semi-autonomă a Cretei şi Dodecanesul care sunt sub jurisdicţia Patriarhiei Ecumenice.1 

Biserica Ortodoxă Română, aşa cum o cunoaştem noi astăzi, apare pe scena istoriei după 

1 decembrie 1918, momentul reunirii tuturor provinciilor locuite de români într-un sigur teritoriu 

al statului naţional unitar român. La sfârşitul secolului al XIX-lea şi începutului secolului al XX-

lea românii erau divizaţi în patru unităţi bisericeşti distincte: Biserica din Vechiul Regat – 

alcătuită din mitropoliile Moldovei şi Ungrovlahiei, Biserica românilor din Transilvania – 

Mitropolia de la Sibiu, Biserica din Bucovina, Biserica din Basarabia. Primele trei entităţi erau 

Biserici autocefale, în timp ce Biserica din Basarabia era o eparhie a Bisericii Ortodoxe Ruse.2 

Relevant pentru modul de organizare contemporană al Bisericii Ortodoxe Române sunt 

modelul transilvan şi cel din Vechiul Regat, fapt pentru care vom prezenta câteva consideraţii 

asupra acestora, pentru ca mai apoi să prezentăm elementele definitorii ale Satutelor Bisericii 

Ortodoxe Române în perioada 1918-2008, devenită din 1925 Patriarhia Română. 

În perioada sfârşitului de secol al XIX-lea început de secol XX Biserica Ortodoxă 

Română din Transilvania a avut un rol religios, naţional, social, cultural dar în acelaşi timp şi 
                                                            

1 G. Papathomas, L’ Église de Grèce dans l’ Europe unie, Katerini, 1998, p. 214. 
2 În anul 1812 Imperiul Ţarist anexează teritoriul dintre râurile Prut şi Nistru aparţinând principatului 

Moldova, desfiinţând administraţia românească, atât cea politică cât şi cea bisericească. 



economic. Având la bază statutul de autonomie acordat de guvernul din Viena prin Legea din 

1868, la iniţiativa mitropolitului Andrei şaguna, a fost promulgat un satut de organizare care a 

permis dezvoltarea propriilor organisme de conducere cu prerogative similare unor instituţii de 

stat. În anul 1918, Biserica Ortodoxă Română din Transilvania era o structură bine adaptată la 

cerinţele societăţii de atunci. 

În Vechiul Regat – Valahia şi Moldova – puterea politică a încercat să subordoneze 

Biserica propriilor sale interese. Sub influenţa ideilor Revoluţieie franceze, politicienii au văzut 

în religie un semn de obscurantism, de regres şi, de aceea, au refuzat Bisericii un rol activ şi 

autonom în modernizarea Principatelor Române. Principele Alexandru Ioan Cuza 1859-1866 este 

promotorul unor măsuri ce au dus la naţionalizarea bunurilor bisericeşti dar, în acelaşi timp, 

iniţiatorul primelor demersuri legislative prin care se instituia un sinod al Bisericii ortodoxe 

Române. 

Structura tezei 

Prezenta lucrare este structurată în trei capitole, menite să ofere o imagine asupra 

subiectului dezbătut, în trei perioade ale istoriei contemporane ale celor două Biserici. 

Delimitarea cronologică a celor trei capitole a fost realizată în corelaţie cu evenimentele istorice 

care au marcat istoria celor două state, România şi Grecia, evenimente ce au marcat şi evoluţia 

organizării canonice a celor două Biserici prin modul în care s-au manifestat relaţiile Biserică-

stat în această perioadă. Fiecare capitol are o structură ce evidenţiază cadrul istoric al celor două 

state în perioada studiată şi o prezentare a statutelor de organizare ale celor două Biserici. 

Primul capitol prezintă perioada de după cel de-al doilea război mondial până la 

jumătatea deceniului 60-70. Problematica anilor 1948-2008 nu putea fi înţeleasă fără o succintă 

prezentare a istoriei evoluţiei organizării canonice a celor două Biserici de la dobândirea 

autocefaliei până la începutul intervalului istoric studiat. Din aceste considerente, capitolul I 

prezintă în primele sale pagini cronologia evoluţiei istorice a Bisericii Greciei şi a Bisericii 

Ortodoxe Române din momentul dobândirii autocefaliei până la anul 1948. Celelalte subcapitole 

ale capitolului I sunt dedicate prezentării comparative a dinamicii structurilor ecclesiale în 

Arhiepiscopia Atenei şi în Patrirahia Română în primele două decenii de după cel de-al doilea 

război mondial. În această perioadă regăsim încercările de reorganizare a Bisericii Greciei odată 



cu revenirea la sistemul monarhiei constituţionale a statului grec şi reorganizarea Bisericii 

Ortodoxe Române generată de sistemul politic ateu ce tocmai se instaurase în România. 

Statul grec a trecut printr-o perioadă dificilă după cel de al II-lea război mondial, primii 

ani după încheierea conflagraţiei mondiale fiind marcaţi de un război civil. 

România a intrat în sfera de influenţă a U.R.S.S., statul român a fost organizat ca şi un 

stat comunist, ateu, puterea politică intervenind brutal în viaţa cultelor. Patriarhia Română a 

adoptat în această perioadă un nou statut de organizare care a regelementat viaţa bisericii 

româneşti. Statutul de organizare al BOR adoptat în această perioadă este cel ce a normat viaţa 

bisericii româneşti pentru mai mult de o jumătate de secol, până după anii 90. 

Capitolul al II-lea vine prezintă perioada anilor 70, o perioadă în care în România 

înregistrăm o a doua etapă a evoluţiei statului totalitar comunist, iar în Grecia începe o epocă a 

unui stat totalitar, generată paradoxal de pericolul venirii la putere a unui partid comunist.  

Perioada 1964-1967 a fost una în care regimul politic al celor două state România şi 

Grecia a fost unul asemănător, respectiv un regim dictatorial. Grecia s-a confruntat cu o dictatură 

militară iar în România s-a înregistrat a doua etapă de dezvoltare a statului comunist odată cu 

instaurarea unui nou regim, perioada regimului Ceauşescu ce a dominat România până în anul 

1990. 

Statul grec a fost dominat pentru aproape un deceniu de un regim politic condus de 

miltari ce au avut ca motivaţie pentru preluarea puterii evitarea instaurării a unui regim politic de 

stânga. Hunta militară şi-a propus o reformare a societăţii elene, deviza sa fiind aceea de a reda 

Grecia poporului grec. Măsurile de reformare a societăţii greceşti au vizat direct şi Arhiepiscopia 

Atenei, prima măsură constituindu-se în retragerea forţată a unor ierarhi declaraţi indezirabili, cei 

mai importanţi fiind arhiepiscopul în funcţie al Atenei şi mitropolitul de Megara, fost arhiepiscop 

al Atenei în 1962. 

O a doua măsură de reformare a structurilor ecleziale din Arhiepiscopia Atenei a fost 

adoptarea în 1969 a unui nou statut de organizare a Bisericii Greciei, statut ce stipula câteva 

elemente cu caracter de noutate absolută: 

Impunerea unei vârstei de 72 de ani la care orice ierarh, inclusiv arhiepiscopul Atenei 

trebuia să se retragă; 

Instituirea episcopilor şi mitropoliţilor titulari; 



Adoptarea unei prevederi potrivit căreia pentru o perioadă de trei ani de la adoptarea 

acestui statut, Sf. Sinod Permanent prelua majoritatea atribuţiilor Sfântului Sinod al 

ierarhiei, devenind astfel organul suprem de conducere în Arhiepiscopia Atenei. 

Aceste prevederi au generat un permanent conflict între majoritatea ierarhilor în funcţie şi 

conducerea statutului grec, conflict ce s-a încheiat odată cu căderea regimului militar ce a avut 

loc după tragicele evenimente din noiembrie 1973 ce s-au soldat cu moartea unui număr 

important de studenţi. Odată cu abolirea regimului dictaturii militare, Arhiepiscopul Atenei s-a 

retras din funcţie oferind astfel ocazia revenirii la o relaţionare normală Stat-Biserică, în 

conformitate cu sfintele canoane. 

Între anii 1964-1974 România s-a aflat în perioada instaurării celui de al doilea regim 

comunist. Până în anuul 1968 statul comunist a urmat o politică de amnistiere a deţinuţior 

condamnaţi pentru delicte împotriva ordinii statale începând cu anul 1948, printre cei eliberaţi 

aflându-se şi numeroşi preoţi ai Bisericii Ortodoxe Române. 

În această perioadă în Patriarhia Română remarcăm încercarea de a se reface unitatea 

comunităţii româneşti din S.U.A., din perspectiva existenteţei unei sigure eparhii ortodoxe a 

românilor din diaspora. Din păcate acest demers a eşuat, Patriarhia Română continuând să 

susţină o episcopie misionară cu reşedinţa la Chicago în timp ce diaspora tradiţională din S.U.A 

şi Canada a rămas fidelă Episcopiei de la Vatra. 

 

 Capitolul al III-lea prezintă perioada 1974-2008, perioadă ce marchează revenirea la 

statul democartic în Grecia, ultima perioadă a statului totalitar comunist şi perioada de după 1990 

în România. Din perspectiva dinamicii structurilor eclesiale în Arhiepiscopia Atenei Bisericii 

Greciei, această perioadă a reprezentat revenirea în cadrele canonice ale relaţionării dintre 

Biserică şi Stat, până în anii 80, dar şi încercarea unui guvern, rezultat paradoxal în urma unui 

vot democratic, de a impune Bisericii anumite măsuri în mod unilateral. Astfel, în această 

perioadă este adoptată o nouă Constituţie a statului grec ce are articole ce fac referire direct la 

Biserica Greciei şi a fost adoptat un nou statut al Bisericii Greciei care este în vigoare până în 

prezent. Această perioadă a avut două etape distincte din perspectiva relaţiei Biserică Stat în 

Grecia: perioada 1974-1980 atunci când se revine la organizarea pe bazele unei democraţii 

parlamentare a statului grec şi perioada 1980-1990, un deceniu ce a fost marcat de un conflict 

major între Arhiepiscopia Atenei şi guvrenul statului grec.  



 Deceniul 1980-1990 a reprezentat ultima perioadă în care s-au înregistrat evenimente 

semnificative în ceea ce priveşte evoluţia organizării canonice a Arhiepiscopiei Atenei şi a 

redefinirii raporturilor dintre Biserica Greciei şi statul grec. În această perioadă guvernul grec a 

încercat să impună în mod unilateral diverse măsuri prin care viza o reformă a Bisericii Greciei, 

măsuri care au generat un conflict între Biserică şi stat. Întrucât după anii 1990 nu s-au 

înregistrat evenimente care să marcheze dinamica structurilor ecclesiale în Arhiepiscopia Atenei, 

prezentarea evenimentelor din decada 1980-1990 reprezintă ultima parte a prezentului studiu ce 

este dedicată evoluţiei organizării canonice a Arhiepiscopiei Atenei în perioada modernă. 

 În perioada 1974-2008 Biserica Ortodoxă Română traversează două perioade distincte: 

cea a anilor 80-90, în care asistăm la intervenţia brutală, sub diferite pretexte, a statului comunist 

asupra patrimoniului arhitectural inestimabil, prin dărâmarea unor locaşuri de cult şi perioada de 

după 1990, atunci când în cadrele revenirii la un stat democratic Biserica reuşeşte să se manifeste 

în mod liber, anul 2008 marcând în mod firesc adoptarea unui nou statut de organizare în 

conformitate cu realităţile istorice, politice şi sociale ale României din prezent. 
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